
profunzimile durerii până la intensitatea insuportabi lu lu i  -
justificarea actului sinucigaş din final. Registrul grav se păstreaz 
şi în viziunea sa asupra scenei din Romeo )ii Jul ieta, dar 
unghiul de abordare devine un avertisment pentru societatea 
contemporană: pe fundalul unui conflict armat între famili i le 
rivale, un dezertor vlăguit şi speriat declară dragoste unei fete 
din tabăra adversă, oripilată de ororile ce o înconjoară. 

Singurul moment de teatru antic avea să fie semnat de 
colegul său, Gelu Adrian Badea, câştigătorul unicului premiu 
acordat. De fapt, decupajul din Antigona lui Sofocle, centrat 
asupra personalităţii tiranului Creon, nu este decât un arc peste 
istoria omenirii, marcată şi astăzi de totalitarism şi autoritate 
dictatorială. Tensiunea închisă în friza din debut izbucneşte cu 
forţă în plasticitatea imaginilor următoare, care adună urlet şi 
nebunie, plâns şi revoltă, distrugere şi dezumanizare. Despre 
scena balconului, laureatul festivalului afirmă că a gândit-o "în 
contextul unui spectacol integrat în ceea ce s-a numit prin anii 
'60 curentul «flower power» sau «întoarcerea la natură», cu tot 
ceea ce 1-a definit, inclusiv aberaţii şi poziţii extreme. De aceea, 
mai puţin important în sine, momentul capătă o semnificaţie 
aparte dacă este plasat simultan cu sinuciderea tinerilor". 

Discuţia a prilejuit, de asemenea, referiri la organizarea 
atelierelor de regie, ce au pus în lumină două aspecte. Din punct 
de vedere strict teoretic, studenţii s-au arătat foarte interesaţi de 
conferinţele ţinute de Cristian Pepino, despre regia spectacolelor 
de marionete şi păpuşi, Dragoş Galgoţiu, despre relaţia regizor
scenograf şi abordarea regiei ca instrument gnoseologic, Ion 
Caramitru, despre regia de operă, şi de criticul Marian Popescu, 
pe tema "Regizorul, cenzura şi imaginaţia". Pe de altă parte, le-a 
lipsit latura practică a lucrului efectiv cu profesori şi colegi din 
celelalte centre universitare, deşi tema comună ar fi putut oferi 
un bun prilej în acest sens. În compensaţie, prezenţa studenţilor 
de la Arte Plastice, cu o expoziţie de machete scenografice şi 
una de costume, a deschis calea unor viitoare colaborări. Etalate 
pe simeze ingenios improvizate în foaierele Centrului Cultural 
"Ionel Peri ea", acestea au constituit cadrul ideal pentru lansarea 
volumulu i  Repetabi la  scenă a balconu lu i  de Dumitru 
Solomon şi a primului număr din s�plimentul de artă teatrală 
"Postscenium" al revistei "Vatra". 

Prezenţa permanentă a publicului la toate manifestările şi 
spectacolele a infirmat categoric etichetarea Sloboziei ca un 
oraş inert cultural. Dimpotrivă, locuitorii săi au asaltat realmente 
sala Casei de Cultură a Sindicatelor, unde, în fiecare seară, 
reprezentaţi i le în tu rneu ale teatrelor bucureştene au fost 
îndelung aplaudate. Microstagiunea ialomiţeană a cuprins Play 
Faust, în reg ia lu i  Cristian Pepino (Teatrul "Ţăndărică"), 
Jacques )i i stăpânul  său, în reg ia  lui  Petre Bokor, şi 
Dragostea celor trei portocale, în reg ia Nonei Ciobanu 
(ambele, de la Teatrul M ic). Faţă de apetitul demonstrat al 
publicului, pentru a se realiza cu adevărat la Slobozia "un ·nou 
spaţiu teatral" - cum îşi propune programul UN ITER, care a 
sprijinit organizarea festivalului - nu mai este nevoie decât de 
permanentizarea manifestării şi de pre lung i rea duratei de 
desfăşurare. 

ANCA ROTESCU 

TEATRUL AMATORILOR 
DIN NOU ÎN FESTIVAL 
Printre oraşele care se pot mândri cu o adevărată tradiţie a 

teatrului neprofesionist se află şi municipiul Călăraşi, începuturile 
unei activităţi teatrale propriu-zise fiind consemnate aici încă din 
anul 1 91 1 .  Nu întâmplător, deci, trupa teatrală de amatori din 
Călăraşi este prima care primeşte, în 1 961 , învestitura de Teatru 
Popular, consfinţind valoarea colectivului existent la acea dată şi 
calitatea spectacolelor sale. în timp, colaborarea cu actori şi 
regizori profesionişti - precum cea, de durată, cu actorul Nicu 
Simion de la Teatrul "Ion Creangă" - îi va aduce numeroase 
premii, iar colectivul va beneficia de interpreţi de real talent •. de 
la o generaţie la alta, tinerii de azi nefiind cu nimic mai prejos 
decât tinerii de acum 1 5  ani sau 35 de ani. 

Ştiind să-şi cinstească înaintaşii ,  Teatrul Popular din Călăraşi 
va primi, în 1 993, numele lui Alexandru Elefterescu,  cel ce a fost, 
timp îndelungat, animatorul şi conducătorul trupei. Graţie 
strădan i i lor unu i  alt veritabi l  an imator al v ieţ i i  cu l tura le ,  
Constantin Tudor, la Călăraşi ia fiinţă un festival-concurs al 
teatrelor neprofesioniste, ajuns azi la a V-a ediţie. De la această 
ediţie şi d in acest an, festivalu l  primeşte numele lui Ştefan 
Bănică, omagiindu-se astfel memoria regretatului actor născut 
pe aceste meleaguri. 

Dispunând de o foarte bună organizare, preocupată să 
asigure tuturor participanţilor condiţi i de cazare decente, 
festivalul atrage trupe teatrale neprofesioniste dintre cele mai 
reprezentative, la ediţia din acest an al ini indu-se la rampă, 
printre altele, cele d in Lugoj , Focşani ,  Caracal , Medgidia, 
Râmnicu-Vâlcea. 

N ici repertori u l  n u  este de lepădat , câtă vreme sunt 
reprezentate atât opere d in  d ramaturg ia noastră clasică 
(Rămă)>agul de Vasi le A lecsandri la Casa de cultură din 
Medgidia sau Romeo )ii Julieta la Mizil de George Ranetti la 
Teatru l M u n ic ipal  d in  Lugoj) ,  cât ş i  d in  d ramaturg ia  
contemporană (Pre)iul de Ion Băieşu la  Teatrul Popular din 
Caracal, Cele două privighetori de Dumitru Solomon la Casa 
de cultură din Panciu, Hohote de râs de Tudor Popescu la 
Teatrul Popular d in  Focşani ) ,  f i ind prezente şi t it lur i  d in  
dramaturgia străină contemporană (Bigamul de Ray Cooney la 
Casa de cultură Reghin). Cele mai bune spectacole, premiate de 
altfel de juriu, ne îndreptăţesc să vorbim despre un bun nivel 
valoric al festivalului, menit să-i consolideze prestigiul, de la o 
ediţie la alta. Important e şi faptul că trupele nu pleacă imediat 
după ce şi-au susţinut rer,rezentaţiile, ci stau pe durata tuturor 
celor trei zile ale festivalului, asistând la spectacolele colegilor 
lor şi înţelegând de ce unele au fost premiate, iar altele nu .  
Festivalul prilejuieşte astfel un  schimb de experienţă foarte util şi 
un schimb de opinii, la obiect, ce-şi vor vădi roadele în ediţiile 
viitoare. El etalează numeroase talente actoriceşti, dintre care 
doar patru pot fi premiate (rol principal şi rol secundar, masculin 
şi feminin), impunându-se însă atenţiei şi cele "nominal izate" 
pentru premiu (la această ediţie, de pildă, Bebica Mitrică din 
Caracal, Sena Mihalache şi Ştefan Niţu din Călăraşi). O mai 
atentă programare (şi respectare) a orelor de spectacol ·ar fi de 
natură, probabil, să asigure şi o prezenţă constantă a publicului. 
Faptul că la unele reprezentaţii el a umplut sala Casei de cultură 
(la concurenţă cu un spectacol de muzică uşoară) e semnificativ 
şi îmbucurător. Căci festivalurile nu se fac pentru jurii, ci tot 
pentru public. 

VICTOR PARHON 

1 9  


